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3. Übung zur Vorlesung Dynamische Systeme
Besprechung am Mittwoch, den 25. Mai 2016

A9: Es seien D ⊂ Kd offen und f ∈ Lip(D,Kd). Zeigen Sie: Ist

Dt := {x ∈ D : (t, x) ∈ Ω} 6= ∅,

so ist D−t 6= ∅ und φt : Dt → D−t ein Homöomorphismus mit (φk)−1 = φ−t.

A10: Es sei D = (0,∞). Finden Sie die maximalen Lösungen des Anfangswertproblems

r′ = r(1− r2), r(0) = r0 > 0 .

A11 a) Zeigen Sie: Ist (r, θ) Lösung des Anfangswertproblems(
r

θ

)′
=

(
r(1− r2)
−1

)
,

(
r(0)

θ(0)

)
=

(
r0
θ0

)
wobei r0 > 0, so löst (u, v) = (r cos θ, r sin θ) das Anfangswertproblem(

u

v

)′
=

(
v

−u

)
+ (1− u2 − v2)

(
u

v

)
,

(
u(0)

v(0)

)
=

(
r0 cos θ0
r0 sin θ0

)
(1)

b) Machen Sie sich ein Bild der Orbits und der ω-Grenzmengen der maximalen
Lösungen zu (1).

A12: Unter der Duffing-Gleichung versteht man das (Hamilton-)System(
u

v

)′
=

(
v

u− u3

)
auf R2.

a) Finden Sie eine zugehörige Hamilton-Funktion und machen Sie sich ein Bild
der Höhenlinien (und damit der Orbits).

b) Zeigen Sie, dass die Gleichgewichtspunkte ±
(
1
0

)
stabil sind.


